

Прибрежное рыболовство Мурмана

М.Р. Готовчиц – Ассоциация прибрежных рыбопромышленников и фермерских хозяйств Мурмана

Прибрежное рыболовство является чрезвычайно важной экономической составляющей для морских держав, в том числе и для России.

По данным ФАО, прибрежное рыбное хозяйство дает около 1/3 добычи мирового морского рыболовства. Во многих странах мира более 90 % рыбопродуктов и товаров, реализуемых в свежем и охлажденном виде, составляет именно продукция прибрежного рыболовства и аквакультуры. Помимо экономического интереса оно является социально направленным – каждый рыбак-добытчик создает, как минимум, 6–8 рабочих мест в сферах торговли, транспорта, рыбообработки, судоремонта и т.д.

Исторически заселение Кольского полуострова было связано с рыбным промыслом. В его прибрежной зоне – от Варангер-фьорда до р. Поной – существовало до 35 становищ, куда в промысловый сезон (с марта по ноябрь) собирались до 3,5 тыс. рыбаков. В прибрежных районах в 20–40-е годы прошлого века пассивными орудиями лова добывалось от 6 до 27 (в отдельные годы) тыс. т донных видов рыб.

В послевоенные годы промысел переместился в открытые районы моря. К середине 60-х годов прибрежный промысел был практически полностью преобразован.

В 90-е годы, в связи с переходом к рыночным условиям хозяйствования и ухудшением социально-экономической ситуации в прибрежных поселениях и в регионе в целом, проблема возрождения прибрежного промысла на Севере России становится актуальной. По существу, в geopolитическом и социальном плане это способствует восстановлению заселения морского побережья на Мурмане и Беломорье, организации новых рабочих мест и созданию нормальных условий жизни для населения.

В экономической структуре Мурманской области прибрежное рыбное хозяйство призвано занимать одно из ведущих мест. Его хозяйственная деятельность неразрывно связана с социально-экономическим развитием прибрежья всего Кольского полуострова.

Неоспоримая и важная роль в этом отводится некоммерческим общественным организациям, которые проводят скоп-

ординированные совместные мероприятия, направленные на жизнеобеспечение населения региона путем дальнейшего развития прибрежных промыслов, фермерских хозяйств аквакультуры, а также оздоровления добывающей и перерабатывающей промышленности.

С целью координации деятельности прибрежных хозяйствующих субъектов в ноябре 2000 г. образована и начала активно действовать некоммерческая организация «Ассоциация прибрежных рыбопромышленников и фермерских хозяйств Мурмана». Из 128 предприятий Мурманской области, занимающихся прибрежным промыслом в Белом и Баренцевом морях, 52 уже являются ее членами.

С августа 2004 г. Правление некоммерческой организации «Ассоциация прибрежных рыбопромышленников и фермерских хозяйств Мурмана» возглавляет Анатолий Анатольевич Евенко.

Бессменным исполнительным директором Ассоциации является Михаил Робертович Готовчиц.

Одним из главных условий возрождения и успешного развития отечественного прибрежного рыбного хозяйства Ассоциация видит единство производственного комплекса по добыче, переработке и реализации рыбопродукции, с привлечением всей береговой инфраструктуры, влияющей на развитие региона в целом и благосостояние населения.

Прибрежным морским промыслом в Белом и Баренцевом морях в Мурманской области занимаются более 128 профильных предприятий. Из них в Баренцевом море – 78, остальные – в Белом.

Некоммерческая организация «Ассоциация прибрежных рыбопромышленников и фермерских хозяйств Мурмана» в настоящий момент состоит из 52 предприятий, в том числе: 43 – добывающие (из них 11 имеют собственные рыбоперерабатывающие мощности); 2 – предприятия (учреждения) научно-учебно-образовательные; 7 – обслуживающие (снабжение судов, судоремонт, страховые услуги).

По обобщенным данным, в составе прибрежного флота Мурманской области насчитывается более 160 ед. промысловых судов. Владельцы 70 являются членами Ассоциации. В настоящее время 12 маломерных судов строятся на заводе «Нерпа», 4 уже готовы, 17 судов модернизированы предприятиями Ассоциации, т.е. добывающие прибрежные мощности заметно обновляются.

Прибрежным промысловым делом в Мурманской области занято около 2,5 тыс. промысловиков.

Общий объем произведенной предприятиями Ассоциации товарной продукции за прошлый год составил 9336 т на сумму 385520 тыс. руб. В том числе: пищевой продукции – 9308 т (384626 тыс. руб.); консервов – 9 туб (270 тыс. руб.).

Добытое сырье (рыба, морепродукты и др.) поставлено на российский берег. Свыше 50 % поступило на предприятия береговой переработки Мурманской области.

Все это говорит о том, что прибрежное рыболовство обладает хорошим производственным потенциалом, обеспечивающим продовольственную безопасность как региона, так и России в целом.

Активное и целенаправленное развитие данного вида деятельности в Мурманской области через общественные организации (ассоциации, союзы), безусловно, является перспективным делом всего рыбного хозяйства Северного бассейна.

С целью формирования и устойчивого развития прибрежного рыбоземельного комплекса, аквакультуры и рыболовства во внутренних водоемах Мурманской области, а также насыщения внутреннего рынка области рыбными товарами собственного производства при активном участии Ассоциации разработана и в декабре 2004 г. принятая целевая программа «Развитие прибрежного рыболовства, аквакультуры и рыболовства во внутренних водоемах Мурманской области на 2004 – 2008 годы».

Основной целью программы является создание базовых условий для организации и дальнейшего развития прибрежного рыбоземельного комплекса Мурманской области, соответствующего усло-

виям рыночной экономики и способного удовлетворить прежде всего потребности населения области и внутреннего рынка России в рыбных товарах.

Необходимо отметить, что этот программный документ является первой попыткой исполнительной власти совместно с заинтересованными хозяйствующими субъектами региона упорядочить развитие части рыбного хозяйства субъекта Федерации (Мурманской области), прилегающего к побережью Баренцева и Белого морей.

Кроме того, Ассоциация разработала план неотложных мер по повышению эффективности работы предприятий прибрежных промыслов в рамках вышеуказанной программы.

В частности, целевой программой предусматривается поэтапное наращивание поставок охлажденного рыбного сырья российским потребителям.

Известно, что свежеохлажденная рыбная продукция является продуктом скоропортящимся и не подлежащим длительному хранению.

В этой связи остро стоит вопрос об оперативной и упрощенной схеме оформления всех разрешительных документов по реализации на местном рынке указанной продукции.

В настоящее время местные органы ветеринарного и санитарного контроля претерпевают изменения. Помимо имеющихся (Мурманский пограничный контрольный ветеринарный пункт) образуются новые ведомства различного подчинения, но, по сути, выполняющие одни и те же функции.

Как следствие, участились обращения судовладельцев прибрежных промыслов по поводу введения дополнительных организационно-технических мероприятий санитарно-эпидемиологического контроля, значительно затрудняющих свое временен-

ную реализацию охлажденной рыбопродукции, кроме того, значительно возрастает и ее себестоимость.

В результате данной нормативно-правовой неразберихи мурманчане – жители приморского города – не имеют возможности приобрести для собственного потребления свежеохлажденные морепродукты, которые обошли бы им намного дешевле переработанных.

Установление подобного рода запретов противоречит зарубежному опыту: на рынках Скандинавских стран, стран Центральной Европы и Азии, занимающихся промышленным океаническим и прибрежным рыболовством, широко представлены живая и охлажденная рыба, другие морепродукты.

Члены Ассоциации обратились с письмом к министру сельского хозяйства РФ с просьбой разобраться и поручить заинтересованным службам, ведомствам, учреждениям:

разработать и вменить в практику упрощенную схему доставки на берег и реализации потребителям свежеохлажденного рыбного сырья морских промыслов;

пересмотреть ведомственные инструкции, правила ветеринарного и санитарного контроля (не требующие вмешательства законодателя) по реализации свежей, охлажденной, мороженой морепродукции, имея в виду создание благоприятных условий для развития рыбного предпринимательства, исходя из последних установок Президента России.

Правление Ассоциации рассмотрело проект федерального закона «О прибрежном рыболовстве» и в целом поддержало его, рекомендовав взять за основу в первом чтении. Вместе с тем Правлением Ассоциации разработан ряд поправок и изменений к этому законопроекту, которые внесены установленным порядком через Мурманскую Областную Думу.

